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Εικόνες 
Εξώφυλλο Μεταξωτά, λινά και μάλλινα υφάσματα των εργαστηρίων του αριστο-
κρατικού οίκου της Δαν(ι)ηλίδας, από την Πάτρα, προσφέρονται ως δώρα στον 
αυτοκράτορα Λέοντα ΣΤ΄. Μικρογραφία από το χειρόγραφο της Χρονογραφίας 
του Ιωάννη Σκυλίτζη, Matritensis gr. vitr. 26-2, φ. 102rc. 
Οπισθόφυλλο Ο Νίκων Μετανοείτε, μοναχός που περιόδευσε στην Κρήτη και 
στην Πελοπόννησο, διδάσκοντας και αναμορφώνοντας τους πληθυσμούς των πό-
λεων και της υπαίθρου. Ψηφιδωτό στο καθολικό της Μονής του Οσίου Λουκά. 
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Στο σεμινάριο θα εξετασθεί η σχέση πρωτεύουσας και επαρχίας στο Βυζάντιο, την 
περίοδο από τον 7ο έως τον 12ο αιώνα, μια σχέση που κατά κανόνα παρουσιάζεται με 
όρους κέντρου-περιφέρειας, σύμφωνα με τους οποίους όλες οι πολιτικές, διοικητικές 
και καλλιτεχνικές τάσεις εκπορεύονταν συνεχώς, ως μονόδρομος, από την 
Κωνσταντινούπολη προς τις επαρχίες της αυτοκρατορίας. Η ανάγνωση αυτή, που 
εμπεριέχει πάντοτε την παραδοχή της ανωτερότητας της Πόλης απέναντι στην 
επαρχία, ενισχύεται κι από τις ίδιες τις βυζαντινές πηγές, καθώς για τη λόγια ελίτ της 
πρωτεύουσας, η ζωή μακριά από την Κωνσταντινούπολη παρουσιάζεται σχεδόν 
δυσβάστακτη. Απέναντι σε αυτή την καθιερωμένη ανάγνωση των πολιτικών φαινο-
μένων, των διοικητικών επιλογών και των καλλιτεχνικών εκφράσεων που αναπτύσ-
σονταν στην αυτοκρατορία, η σύγχρονη έρευνα προσφέρει νέες, πιο σύνθετες ανα-
γνώσεις. Η βυζαντινή επαρχία τροφοδοτείτο αλλά και τροφοδοτούσε το κέντρο, περι-
φερειακές πολιτικές και καλλιτεχνικές εστίες διαμόρφωναν δίκτυα τοπικού ή 
υπερτοπικού χαρακτήρα που ανταγωνίζονταν ή επηρέαζαν τις εξελίξεις στην ίδια την 
πρωτεύουσα. Ωστόσο, η κεντρική εξουσία είχε αδιαμφισβήτητα τον διοικητικό, στρα-
τιωτικό και εκκλησιαστικό έλεγχο των επαρχιών κατά την υπό εξέταση εποχή και 
αναπροσάρμοζε τους θεσμούς της, ιδρύοντας μεγάλα και μικρά θέματα και νέες 
επισκοπές, ώστε η Κωνσταντινούπολη να παραμένει ισχυρό πολιτικό κέντρο και 
πνευματική μητρόπολη της αυτοκρατορίας. 
Μέσα από τη μελέτη πηγών και τη θεώρηση μεθοδολογικών εργαλείων, την ανάλυση 
μνημείων και αντικειμένων στο σεμινάριο θα εξεταστούν η κίνηση ανθρώπων, ιδεών 
και έργων προς και από τη βυζαντινή επαρχία, η σχέση της Πόλης με τα επαρχιακά 
κέντρα της αυτοκρατορίας και τα ποικίλα δίκτυα της υπαίθρου, των τοπικών κέντρων 
και της πρωτεύουσας. 
 

Τις εργασίες συντονίζουν η Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Κατερίνα Νικολάου και η 
Επίκουρη Καθηγήτρια Αναστασία Δρανδάκη (Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας / 
Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών) σε συνεργασία με την Κύρια 
Ερευνήτρια Μαρία Λεοντσίνη (Τομέας Βυζαντινών Ερευνών, Ινστιτούτο Ιστορι-
κών Ερευνών / Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών). 
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